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I går var hveden moden,
i dag står skoven hvid;
om lidt vil lærker kvidre
om sol og forårstid.
Der råbes mellem grave
om nu'ets evighed,
mens vinden lægger støvet
til ro et ukendt sted.

Vi tæller vore dage,
der hober sig til år,
og stædigt vokser stakken
af det, vi ikke når.
De store ord blir mindre,
og planer hentes ned
fra flugt mod morgenstjerner
til døsig aftenfred.

Derfor - på ugens morgen
må vi herhen igen,
hvor kirken åbner døren
som for en gammel ven.
Og ord får atter mening;
skønt vi har slidt dem ned,
kan de forundret synge
om håb og kærlighed.
 
Her døber vi de spæde,
vi knytter hjertebånd
og beder, at de døde
må leve i Guds hånd.
De lærte os om troen,
der - rakt fra slægt til slægt -
gir ordet hjertets visdom
og eftertankens vægt.

Om alle vore drømme
forsvinder i det blå,
og skyggerne blir lange,
og mørket banker på,
skal kirken stædigt vidne
om troen, der består
og føjer dage sammen
i evighedens år.

Lisbeth Smedegaard Andersen  
1994 og 2000 
Mel.: Nu blomstertiden kommer 

Lisbeth Smedegaard Andersen er en 
af vore fine nulevende salmedigtere.  
Hun er repræsenteret med 7 salmer 
salmebogen.



Kirkelige handlinger 
siden sidst
Døbte:
Ida Mai Lorenzen
Johan Stavski Knudsen
Emilia Missfeld
Daniel Hansen
Kristoffer Rosendahl Nissen Faaborg
Oscar Seehagen Jørgensen
Adrian Marcin Leonhard 
Sebastian Høeg Dohn

Viede:
Ninna Petersen og Thomas Nielsen
Kirsten Mogensen og Mikael Vig Kjærgaard
Anja Wind Mathiesen og Kim Svendsen

Begravede eller bisatte:
Svend Christensen
Irene Elise Kjellerup
Arne Kristensen
Kai Grønbæk

Konfirmand 2011/2012 
Konfirmandundervisningen i Havnbjerg Præstegård for 
Havnbjerg Skoles elever begynder i uge 36.

Søndag den 11. september kl. 10.30 er første søndag,  
hvor konfirmanderne kommer i kirke.

Efterfølgende er der i våbenhuset indskrivning til under-
visningen.

Konfirmationen afholdes som sædvanlig Palmesøndag,  
som i 2012 falder den 1. april.

Konfirmandforældrene og de vordende konfirmander op-
fordres til allerede nu yderligere at sætte kryds i kalenderen 
følgende to søndage i januar måned:
den 22. januar for 7. A
den 29. januar for 7. B

De to søndage mødes vi i præstegården efter kirketid til 
hyggeligt samvær med lidt frokost og en snak om konfir-
mationen.



»Du danske sommer jeg elsker dig, 
skønt du så ofte har sveget mig;
du er i sindet jo lunefuld,
dog hjertet inderst er pure guld!
Mer, mer, mer
jeg dog dig elsker, hver gang du ler.«

Det må vist være overskriften over de sidste par måneder. 
Nu er høsten i fuld gang og de store maskiner kører mange 
timer hver dag for at få kornet bragt i hus imellem bygerne. 
Efteråret nærmer sig med raske skridt og vi må konklu-
dere, at forår og sommer 2011 har givet os hele spektret 
rent vejrmæssigt. Måske vil vi endda huske dette år, som 
et underligt år rent vejrmæssigt.

Vi har i sommerens løb valgt at lade to søndage i juli være 
prædikenfri. Det er ikke så helt enkelt at få regnestykket 
med hensyn til præsternes ferier og fridage til at gå op, og 
da rigtig mange af vore indbyggere her på Nordals rejser 
væk i skole- eller Danfoss-ferien, så har vi ment, at denne 
lukning kunne være en løsning på problemerne. 

Biskop Niels Henrik Arendt har i samme anledning udsendt 
en rundskrivelse til stiftets menighedsråd, hvor han foreslår 
andre løsninger og dem vil vi naturligvis tage op til drøf-
telse i vort menighedsråd. Man kunne fx holde kirken åben 
og lade en person fra menigheden bede en bøn og læse 
dagens tekst. Sammenkædet med et par salmer kunne det 
give de fremmødte mulighed for tid til meditation og efter-
tanke i kirkerummet – og kirken er således ikke lukket. 
Men forslagene vil vi snakke om ved først givne lejlighed.

Kirkegården
Vore skovfolk er nu i gang med at opskære de fældede 
graner til flis, således at vi kan komme noget videre med 
den planlagte udvidelse af kirkegården. 

Der har været et par reklamationer over renholdelsen på 
kirkegården. Vi havde som bekendt i en længere periode 
tørke i vor del af landet – derefter har vor graver haft 
ferie i det meste af juli måned, hvor der så kom regn, 
hvorefter alt eksploderede og ukrudtet skød frejdigt op 
alle steder. Vor gravermedhjælper stod i den tid alene 
med det hele og der er altså grænser for, hvad en enkelt 
person kan klare. Arbejdet på kirkegården er jo beregnet 
til at skulle klares af 2 heltidsansatte. Men ferie skal man 
have, så vi har tillid til, at der pø om pø kommer bund  
i det hele efter ferieperioden.

Kirken
Spiret på kirketårnet må nødvendigvis tjæres, og selv om 
provstiet ikke endnu har givet os tilladelse til at bruge det 
anslåede beløb på godt 80.000 kroner til dette formål, har 
vi alligevel sat arbejdet i gang. Hvis ikke vi i god tid, 
mens der forhåbentlig stadig er tørre i luften, får dette 
arbejde udført, må vi se i øjnene, at der kan opstå skader 
på spirets træværk – og så bliver det helt andre beløb, vi 
skal af med for at klare en sådan reparation.

Da vor graver er fraflyttet den hidtidige tjenestebolig på 
Kirkebakken, bliver det nødvendigt for os at installere et 
varslingsanlæg – det vil vi tage endelig stilling til ved 
mødet i august.

Meddelelser fra menighedsrådet



Diverse
Som det kan ses i dette kirkeblad, er der en række 
arrangementer i efterårets løb. Kom og vær med – det  
er altid spændende at høre god musik eller overvære  
et godt foredrag. Vi vil gerne se rigtig mange til disse 
arrangementer, som vi gør os stor umage med.

En gang om året plejer vi at tage på en mindre udflugt 
sammen, dvs. medarbejdere, menighedsråd og præst med 
ægtefæller. På grund af tidernes ugunst sløjfede vi denne 
udflugt sidste år, men i år tager vi en lille tur rundt her på 
øen, hvorpå vi afslutter med et kaffebord et hyggeligt sted.

Efteråret bringer os forhåbentlig klarhed over de økono-
miske forhold, som provstiet åbenbart har vanskeligt ved 
at tage stilling til. I hvert fald har det varet fra midt i maj 
måned, hvor vi skrev til dem og til nu, hvor vi stadig 
mangler fyldestgørende svar.

BEMÆRK – NB - OBS

Grandækning
I sidste nummer af kirkebladet skrev vi: På kirkegårdene 
i Sønderjylland har man siden 1940’erne haft den skik at 
dække gravene med gran i vinterperioden. Det har for vor 
kirke i 2010 betydet en udgift på 75.000 kroner til indkøb 
af gran og til betaling af ekstra mandskab i den korte 
periode fra november til 1.søndag i advent, hvor arbejdet 
foregår. Det er en smuk skik, men det er nu engang et stort 
forbrug af naturens ressourcer at lægge så store mængder 
gran ud, som i løbet af marts måned blot smides væk. 
Hos os har vi ikke overalt grus på gravene, så derfor er 
der mange steder tale om fuld dækning og det vil sige  
et virkeligt stort forbrug af gran.

I år har et enigt menighedsråd besluttet, at hvor det er 
muligt, vil vi forsøge at klare os med partiel dækning.  
Vi finder, at der ikke er sammenhæng mellem vore ønsker 
om at have gode miljøforhold og så at anvende så store 
mængder gran, der blot senere bliver kørt til forbrænding. 
Vi er overbeviste om, at gravstederne alligevel kommer 
til at se pæne ud.

For de gravsteders vedkommende, hvor der er aftalt fuld 
dækning med gran, vil vi finde udvej for at følge disse 
ønsker.

I skrivende stund har vi fået oplyst at kiloprisen for gran  
i år vil være 11 kroner pr kilo. Atter en betydelig stigning 
i forhold til 2010, hvor prisen var 8 kroner. Det er en 
vanskelig situation for os, idet mange af vore legater er 
tegnet på et tidspunkt, hvor grandækning ikke kostede 
alverden, medens vi nu har problemer med at opfylde de 
»gamle« ønsker med de stadigt stigende priser.
Kan man høre, at vi sukker!  

Havnbjerg Menighedsråd
August 2011
Gunver Øvre



Høstgudstjeneste  
18. september kl. 10.30 
Høstgudstjenesten er traditionsrig og festlig. Kirken  
er pyntet med blomster og neg. Vi synger vore dejlige  
høst- og efterårssalmer.
Nordborg Sangforening medvirker.

Vær med på denne dejlige søndag!

Mother Teresa

Efterår 2011 
Mandag den 5. september (tag brød med)
Mandag den 3. oktober (tag brød med)
Mandag den 7. november (tag brød med)
Mandag den 5. december  (vi giver brød)
juleafslutning: Tag en lille pakke med

Alle dage kl. 14.00 – ca. 16.15 
Sognehuset Skolevej 19, Havnbjerg.

Ønsker du kørsel ring til Bodil eller Solveig
Bodil Rasmussen tlf. 7445 3849
Solveig Berg tlf. 7445 0670

Takster for leje af Sognehuset
Lokale foreninger kan til kortere møder låne Sognehuset 
uden beregning.

For sammenkomster efter begravelser/bisættelser i Havn-
bjerg Kirke beregner vi 500 kroner, idet sådanne arrange-
menter sædvanligvis er af kortere varighed.

Når huset udlejes til beboere i sognet, beregner vi 1.000 
kroner. Man har derefter huset til rådighed ca. 1½ døgn, 
således at opdækning og afrydning kan ske i roligt tempo.

Kirkebil
Der er transporthjælp til kirken for pensionister og 
gangbesværede. Taxiordningen gælder hver søndag 
og fungerer således, at den/de, der ønsker kørsel, 
selv skal bestille kørslen ved Centrum Taxi på tele-
fon 73 45 03 00 og helst inden kl. 18:00 aftenen før.

På gudstjenestefrie søndage i Havnbjerg Kirke kører 
kirkebilen til en af nabokirkerne.

Centrum Taxi, tlf: 7345 0300

Gudstjenester på Tangshave
15. september	 kl. 	10.30	 Ole Werth Sørensen
29. september	 kl.	10.30	 Preben Holm
13. oktober	 kl.	10.30	 Ole Werth Sørensen
27. oktober	 kl.	10.30	 Annette Sloth
10. november	 kl.	10.30	 Preben Holm
24. november	 kl.	10.30	 Ole Werth Sørensen 
Der er altergang 1. torsdag i hver måned



Søndag den 2. oktober kl. 16:00
Foredrag i SALEN i Musikkens Hus 

på Havnbjerg skole 
Kaptajn Henrik Solmer beretter om tilblivelsen af og jomfrurejsen med verdens største containerskib »Emma Mærsk«. 

Foredrag med billeder. Der er gratis adgang 

Søndag den 6. november kl. 16:00
»Saxofon, klarinet & Orgel« 

Henning Jensen, tenorsaxofon, klarinet (tidligere medlem af Sønderjyllands Symfoniorkester)  
Jes Solmer, orgel

Et afvekslende og let musikprogram.

Salmer, nye salmer, rytmisk kirkemusik, kendt og mindre kendt,  i overvejende rytmiske arrangementer.
Der er gratis adgang 

 

Søndag den 27. november kl. 16:00  
1. søndag i advent

Koncert med sang, bratsch og orgel
Et spændende program med musik af: Schubert, Buxtehude, Bach, Händel, Guilmant, Brahms og Mozart.  

Kendt, smuk og »ørevenlig« musik med flere populære highlights.
Sang:  Sidsel Aja Eriksen

Bratsch: Junior Barros Ferreira
Orgel: Anne Agerskov

Der er gratis adgang 



Med mormor i kirke

Familien var på weekendbesøg hos mormor. 
Søndag formiddag ville hun gerne i kirke og spurgte den 
fireårige Martin, om han havde lyst til at komme med.  
Det ville han gerne. Før de gik, skulle han lige have styr  
på, hvor lang tid en gudstjeneste varer. Dertil svarede mor-
mor, at det var ca. en time, og at de kunne gå hjem, inden 
der kom altergang.
Det accepterede Martin og meddelte den øvrige familie: 
»Jeg går med mormor i kirke, men vi kommer hjem, 
inden det kommer alt for godt i gang.«

Læseranekdote sakset fra Kristeligt Dagblad

Guldkonfirmation den 2. oktober
Her i 2011 er der atter guldkonfirmation i Havnbjerg Kirke.  
I foråret havde et hold guldkonfirmander en festlig dag og 
her i efteråret kan endnu et hold jubilarer samles.
Den betydelige befolkningsvækst på Nordals i 60erne satte 
naturligvis sit præg også på konfirmandholdenes antal og 
størrelse, så der var både forårs- og efterårskonfirmationer. 
Disse spejler sig i indeværende år, 50 år senere, i såvel en 
forårs- som en efterårsguldkonfirmation.
Det er jo fint, for denne sammenkomst er en dejlig tradition. 
Jubilarerne indleder med morgenkaffe i Sognehuset, hvor-
efter der er kirkegang, og endelig samles vi i Præstegården, 
hvor snakken plejer at gå livligt under opfriskning af gamle 
minder.
Søndagsgudstjenesten er naturligvis for alle og det er altid 
rart, når også andre fra sognet  møder op i kirken.

Allehelgens dag
Den første søndag i november er Alle Helgens dag. 
I år falder denne søndag den 6. november. Ligesom 
i mange andre kirker har vi i Havnbjerg Kirke den gode  
skik, at vi mindes vore døde og begravede i det for- 
gangne år.

Det forløber inden for rammen af en almindelig søndags-
gudstjeneste, hvor navnene på årets begravede og bisatte 
læses op fra prædikestolen.

Havnbjerg Kirkes VOX1KOR

Har du lyst til at synge i kor?

Sæsonen begynder nu, og det er et helt ideelt tidspunkt 
at starte i koret på!

Vi skal i gang med et nyt og spændende repertoire:
Kirkemusik, musicalsange, folkesang, rock, pop 
i lette arrangementer.

Der øves på tirsdage i LIGE UGER kl. 19.00-20.30
i  Musikkens Hus på Havnbjerg skole.

Nodekendskab ikke nødvendigt!  
Kom og se, hvad der foregår 
eller kontakt J. Solmer tlf. 7445 0499



Gudstjenester Adresser
4. september kl. 9.00
11. s.e. trinitatis
Preben Holm

11. september kl. 10.30
12. s.e. trinitatis
Annette Sloth

18. september kl. 10.30
13. s.e. trinitatis  
Annette Sloth
HØSTGUDSTJENESTE
Nordborg Sangforening 
medvirker

25. september kl. 10.30
14. s.e. trinitatis
Annette Sloth

2. oktober kl. 10.30
15. s.e. trinitatis
Annette Sloth
Guldkonfirmation

9. oktober kl. 10.30
16. s.e. trinitatis
Annette Sloth

16. oktober kl. 9.00
17. s.e. trinitatis
Kitty Hovgaard Jensen

23. oktober kl. 9.00
18. s.e. trinitatis
Ole Werth Sørensen

30. oktober kl. 10.30
19. s.e. trinitatis
Annette Sloth
(Sommertid er slut!)

6. november kl. 10.30
Allehelgen
Annette Sloth

13. november kl. 10.30
21. s.e. trinitatis
Annette Sloth

20. november kl. 10.30
Sidste søndag i kirkeåret
Annette Sloth

29. november kl. 10.30
1. søndag i Advent
Annette Sloth
Nordborg Sangforening 
medvirker

Deadline for næste kirkeblad er 1. november 2011

Sognepræst: Annette Sloth, Havnbjerg Præstegård,
Nordborgvej 12. Træffes bedst kl. 12 til 13, tirsdag dog
tillige kl. 17.00 til 18.00. Eller efter aftale.
Tlf. 7445 1712, E-mail: ansl@km.dk.

Organist: Jes Solmer, Skolevej 16, Havnbjerg. 
Tlf. 7445 0499.
Kirkesangere: Bodil Petersen, Ulbjerggade 10, 
Nordborg, Tlf. 7445 0400
Ulla Arleth, Drejkobbel 1, Augustenhof, Nordborg  
Tlf. 6049 2408      
Graver: Jens Jørn Rasmussen, Kontor, Kirkebakken 1,
Havnbjerg. Tlf. 7445 0075 eller mobilnr. 5141 8875.
Gravermedhjælper: Kurt Christensen, Nordborgvej 90,
Svenstrup. Tlf. 2515 3660.
Menighedsrådets formand: Gunver Øvre, Bellisvej 11,
Havnbjerg. Tlf. 7445 0738. E-mail: oevre@danbonet.dk.
Kirkeværge: Christen Matthiesen, Akelejevej 7,
Havnbjerg. Tlf. 7445 1016.
Regnskabsfører: Helge Nielsen, Skovhøj 82, Høruphav,
6470 Sydals, Tlf. 7441 5648.

Øvrige medlemmer i menighedsrådet:
Anne Marie Foder, Hans Jørgen Jacobsen,  
Margot Munk Jacobsen, Preben V. Jensen,  
Arne Madsen, Nina Olsen
Kirkebladsredaktion: Margot Munk Jacobsen,
Bellisvej 7, Havnbjerg. Tlf. 7445 1514.
E-mail: margotmunk@danbonet.dk.
(Ansv.: Gunver Øvre)
Leje/lån af Sognehuset: Ruth Mikkelsen, Tlf. 7445 3293
eller Gunver Øvre, tlf. 7445 0738


